

# 聚点点微光 汇曜曜星河

## ——古交市打造新时代文明实践地域特色

在前不久举办的太原市新时代文明实践中心建设展示交流活动(以下简称“活动”)上,由古交市新时代文明实践中心带来的融合传统文化与文明实践“微文创”、大山里的“微光”系列公益项目、“微党课”+入基层润物细无声等“微”系列作品及项目,独出心裁,吸引了众人关注。

古交市是个山城,境内丘陵山地占国土面积的95.8%,因地形复杂,河谷纵横,孕育出与众不同的地域文化。古交市在推进新时代文明实践工作中,不断尝试、大胆实践,打造了一批富有地域和文化特色的品牌项目。

### “微文创”:融合传统文化与文明实践

走进古交市新时代文明实践中心“爱心加油站”,展示台上摆放的文创和特色产品,琳琅满目,让人目不暇接。而刚在“活动”中露脸的“明星”,放置在C位,格外吸睛。“这个花馍作品,名叫‘向阳花开’,寓意古交市新时代文明实践志愿服务总队团结带领广大志愿者坚定信念,做新时代雷锋精神的传承者、引领者。”古交市新时代文明实践中心主任康巧珍说,在婚丧嫁娶、祝寿满月等人生重要仪式上,古交市群众会利用面塑祈福健康平安、福寿绵长。这件“微文创”作品,用传统花馍做基础,上面用面塑展现志愿者开展志愿服务活动的场景,而背景以“微心愿”树衬托,用传统艺术形式,传递文明实践理念。

圆形、波浪形、折线形、红色、蓝色、黄色……不同颜色的纸条,用不同的造型呈现出天安门、高山、海浪、神舟飞船、高铁动车等,让人大为惊叹。这是衍纸画“中国力量”文创作品,用以展现“中国式现代化关键在科技现代化”。

“衍纸画是用独特的方法把平面、单薄的纸变为具有奇妙立体感艺术品,它特别考验创作者的耐心,先要把纸卷成圈,然后或拉、或折,变成所想要的造型。”康巧珍说,“衍纸画作品很受年轻人的喜欢,通过这种艺术形式,

### 锦绣太原·活力古交



可吸引更多人了解新时代文明实践工作。”

此外,在“爱心加油站”里,还展示了长命线胆、剪纸、瓷盘画和粽子、沙棘等非遗、文创及特色产品。

“参加志愿服务活动,获得积分后,可到‘爱心加油站’兑换相关的物品。这既是一种激励,也是传递文明实践的一种方式。”康巧珍说,“爱心加油站”定位为“激励志愿服务的平台,助力乡村振兴的窗口”。古交市新时代文明实践中心,一直在积极探索适合本地的特色发展之路。

### “微光”:照亮大山孩子的前行路

在“活动”上,古交市新时代文明实践中心展出的大山里的“微光”系列公益项目,像一块磁石,吸引众多观众驻足了解。该项目是由古交市新时代文明实践中心联合古交市众熙公益协会组织发起、针对困境儿童的综合社会保障公益项目。

“今年,我们主要开展了‘大山里孩子的悄悄话’团体心理辅导公益项目,通过团体心理辅导的方式,关爱大山里孩子的心理健康。”古交市新时代文明实践中心的李佳汇报说。

前段时间,李佳汇报跟随心理老师一同来到岔口乡中心学校,为这里的同学们带来一堂题为“独一无二的我”的心理健康教育课。在“对自己描述”环节,小李发现有个小男孩不愿意参与。注意到异常后,小李就过去跟孩子聊了起来,原来,孩子的父母亲都外出打工,他跟爷爷奶奶生活,平时跟老人交流少,慢慢养成了不愿与人交流、沉默寡言的性格。在小李和心理老师的鼓励下,小男孩终于克服胆怯,积极参与活动并写下自己对未来的美好期待。

“留守儿童想跟知心人说些悄悄话,但少有人倾听他们。”古交市众熙公益协会负责人张涛说,通过“大山里孩子的悄悄话”活动,丰富孩子们的心理知识,帮助他们学会自我探索,提高自信心和人际交往能力,让孩子认识到心理健康的重要性,为促进学生身心的健康发展注入活力,让大山里孩子们的悄悄话有地方诉说、有人倾听,为孩子们持续提升心理健康水平打下良好的基础。

目前,在古交市新时代文明实践中心开展的大山里的

“微光”系列公益项目中,除“大山里孩子的悄悄话”外,还有“大山里的艺术创想”“点亮计划”,并将根据实际需求,拓展更多项目,让更多“微光”照亮大山孩子的前行之路。

### “微党课”:深入基层润物无声

“来,大家跟着我的指挥,一起唱……”在“活动”现场的新时代文明实践特色宣讲展示区,古交市新时代文明实践中心让观众体验了一堂音乐党课。台下座无虚席,聆听宣讲志愿者讲“微党课”,跟着音乐教师的节拍,激情唱响歌曲《新时代的奋斗者》。

这堂音乐微党课采用“微党课+音乐课”形式,先是从歌曲中引出理论宣讲主题,然后大家再跟着音乐教师志愿者学唱歌曲。自音乐“微党课”开展以来,古交市新时代文明实践中心先后以“颂歌献给党,共学百年史”“唱响《领航》,奋斗新征程”“永远跟党走,奋进新征程”为主题,让群众从“微党课”中汲取养分,从主旋律歌曲中获得能量,让党的创新理论“声”入人心,起到了“润物细无声”的正向引导作用。

“我参加了3年音乐‘微党课’的学习,收获满满,幸福满满。通过音乐讲党课,通过党课学音乐,我非常喜欢这样的形式。”87岁的老党员成学儒,在音乐“微党课”上,不仅积极发言,还号召学员积极参与宣讲,为群众服务。他说:“通过上音乐‘微党课’,我们及时了解了党的创新理论,坚定了永远跟党走理想信念。”

如今,古交市新时代文明实践中心由“微党课+音乐课”逐步延伸出“微党课+剪纸(书法、绘画、摄影)课”文明实践艺术课堂,目前累计开办350课时,受众1000多人,成为古交新时代文明实践一个亮丽的品牌。

“文明实践要融入到群众当中,并与服务群众文化有效结合,通过推动文明实践志愿服务活动精准化、项目化、品牌化,在关心服务群众的同时,教育引导群众,让群众感受到温暖和美好生活就在身边,从而更好地凝聚群众的向心力。”康巧珍说。

文明之花映山城。古交市将持续探索新时代文明实践的“古交路径”,不断增强群众的获得感、幸福感和归属感。 记者 刘志刚

## 寒潮来袭 温暖守护

### 太原公安深入开展救助服务

本报讯 连日来,低温寒潮天气持续来袭。为全力保障群众生命财产安全,全市各级公安机关启动应急响应机制,强化巡逻防控,开展救助服务。自12月14日以来,全市公安机关救助因冰雪被困群众50余人。

12月16日19时45分,太原公安迎泽分局站前派出所巡逻民警在火车站附近巡查时发现,地下停车场有3名外地群众滞留。原来,这3人是从四川、河南刚刚来到我市的务工人员,暂时还没找到落脚地。为防止夜间低温造成人员伤亡,民警先为他们买来食品和水,又联系市救助站将3人安全接走。

12月15日晚,寒风瑟瑟,古交市公安局桃园派出所民警巡逻至辖区沟儿口时,发现一名男子独自在路上徘徊。由于天色已晚,再加上天寒地冻,为确保其生命安全,民警先将男子带到附近宾馆暂时安置,又为其提供水和食物。之后,民警与民政部门联系将其妥善安置。

12月14日20时许,娄烦县交警大队县城中队民警夜间巡逻至向阳路路段时,发现一名在大雪中徒步的男子。原来,该男子与家人发生争执后,准备步行从娄烦县前往古交市。民警耐心劝导,将其安全送回县城家中。

寒潮还在继续,温暖也将同行。全市公安机关将认真接待处理每一起群众求助和报警,始终擦亮“110”这块金字招牌,做到“民有所求,我有所应”;各基层派出所和巡逻力量将围绕辖区开展细致巡查工作,及时发现、救助困难群众;同时,加强与民政、交通、卫健、市场监管等部门的联动,及时处理因极端天气导致的各类突发事件,提供必要救助和服务,确保在当前低温雨雪和极寒天气下不发生意外事故。

太原警方提醒广大市民:极寒天气下,一定不要长时间在户外滞留,如果您的生活暂时遇到困难,无处可去,可以向任何一个派出所求助,也可以拨打110报警,警方会认真接待每一起来电求助警情,为您尽可能地提供帮助。(杨沫、辛欣、杨宇雨)

### 深入一线 纾难解困

## 市民政局全力保障困难群众温暖过冬

本报讯 以雪为令,以寒为讯。连日来,按照省委、市委部署要求,市民政局深入一线办实事,全力做好应对低温雨雪冰冻灾害工作,确保困难群众安全温暖过冬。

落实各项社会救助政策。将符合条件的困难群众及时按规定程序纳入救助范围,实现应保尽保。12月10日,各项社会救助资金均已足额发放到位。加强临时救助,发挥“救急难”作用,从12月初以来,已先后对175人进行临时救助,支出临时救助金39.8万元。及时发放供暖补贴,为全市29145户城乡低保、特困供养对象发放供热补助954.68万元,惠及困难群众39451人。

加强对街面巡查救助。市、县两级同步安排,多部门协调联动,构建起细密的关爱保护网。市救助站启动紧急应急预案,实施24小时应急值班,确保每一名求助人员应助尽助。各县(市、区)迅速行动,多部门多频次摸排巡查。截至目前,全市累计开展街面巡查500余次,街面救助53人次,发放救助物资85份,15人到市救助站求助,困境流浪人员得到妥善安置。

及时纾难解困,兜牢民生底线。连日来,市、县(市、区)民政部门以“时时放心不下”的责任感,走访慰问孤寡独居老人、留守儿童、残障人士等特殊困难群众,开展精准救助帮扶,排查安全隐患,送去党和政府的问候,全力保障安全温暖过冬。截至12月18日,各县(市、区)民政部门累计走访359名分散特困供养对象,慰问留守儿童10人,探访独居、空巢、留守老人等9384人次。(弓凤飞)

### 提前部署 排查整治

## 太原轨道集团筑牢安全防线

本报讯 12月17日,太原轨道集团赴地铁2号线车辆段和轨道交通工程应急救援队进行现场巡查。

针对当前降雪降温低温冻害情况,太原轨道集团上下一心,充分认识到做好低温雨雪冰冻灾害防范工作的重要性,努力把困难想足、准备做好、责任压实,在实际地铁运行中,集团各生产环节强化隐患排查整治,压实各分管领导及相关管理部门的具体责任,开展安全生产及防范应对雨雪冰冻灾害专项行动;同时,聚焦城市轨道交通建设工程重点场所、重点部位、重点环节,针对大风降温雨雪天气特点,提前安排部署,常态化开展网格化排查整治行动,坚决防范遏制恶劣天气引发的各类安全生产事故。同时要求,各参建单位要配备充足应急救援装备,各应急救援队伍要全面进入应战状态,确保一旦发生灾情险情,能够立即出动、迅速开展应急处置。(司勇)

## 聚焦 安全生产

## 初心不改 护佑新生

### ——记太原市妇幼保健院新生儿科主管护师韩婧

“这里接诊的都是早产儿或出生28天以内的危重症患儿。”“工作的初心,就是尽己所能,守护好这些小生命。”“今年是第12个年头,热爱不减。”与韩婧的交谈中,她的真诚爽朗让人顿生信赖。工作至今,韩婧以饱满的热情、高度的责任心和精湛的技术,护佑“折翼天使”恢复健康。不久前,她获评太原市“最美时代新人”。

新生儿科NICU(新生儿重症监护室)是韩婧每天工作的地方。这里的患儿大多胎龄小、体重轻、免疫力差,病情瞬息变化,容不得半点疏漏。小到喂奶、换尿布,大到静脉穿刺、生命体征监测、呼吸道管理,每项工作都需要细致入微、耐心谨慎地完成。“这些宝贝都是全家的心头肉,交到我们手里,责任重大。”韩婧坚定而温柔地说道,“我们有个美丽的名字:‘临时妈妈!’”

韩婧的手机里,珍藏着很多宝宝的成长照片。每个孩子的情况,她都了然于心。“这个宝宝刚转运过来的时候,体重才1公斤。”为照护好这个小生命,韩婧和同事24小时轮流守护在身边,严密观察孩子哭声、反应、肤色等细微变化,陪孩子闯过呼吸、感染、喂养等一道道关卡。“刚开始,一次只能喂进去1毫升奶,一点点增加……”韩婧回忆着。经过3个多月的昼夜呵护和精心治疗,孩子各项指标达标,顺利出院。“每当双手接过弱小的生命,都感到肩头沉甸甸的责任。看到孩子健康回到妈妈的怀抱时,职业的成就感和价值感油然而生。”韩婧说。

急重症救治是韩婧工作的重要内容。去年疫情期间,科室接诊了一名出生两天、诊断为新生儿高胆红素血症(极重度)的患儿,需要入院换血治疗。晚上11时,

刚交班的韩婧接到任务后,立刻带领3名护士组成护理团队,赶往隔离病区,途中紧急联系输血科开辟绿色通道,在最短时间内存齐所有血源。新生儿血管较成人更细更短,穿刺难度大,如何在二级监护下顺利建立动脉留置针,成为摆在韩婧和护理团队面前最严峻的挑战。“难度在于孩子动脉跳动反馈比较弱,我们又戴着双层手套。”韩婧凭借着十余年新生儿科护理的经验,消毒、进针、一次成功,先后穿刺三个静脉留置针,建立静脉通路。手术中,为了保持血液进出的平衡,韩婧和同事们沉着冷静地取血、测量生命体征,反复计算核对着输血量、输血及出血速度,一分一秒也不敢懈怠。2小时后,手术顺利结束,患儿术中及术后生命体征平稳。已经连续工作16个小时的韩婧才安心地脱下防护服,汗水早已浸透全身。

“选择医学可能是偶然,但你一旦选择了,就必须用一生的忠诚和热情去对待它。”钟南山院士的这句话,深深影响着韩婧。“做我们这种工作,不仅要有精湛的技术、充沛的体力,更要有一颗充满爱的心。”工作之余,韩婧加入医院“欢乐天使、小丑医生”志愿者服务队,穿上充气的小丑服,戴上红鼻头,摇身一变化身小丑医生,为治疗中焦虑害怕的孩子释放压力,抚慰心灵。她忙碌的身影出现在医院、幼儿园、学校、社区、福利院、自闭症关爱中心等场所,为更多弱势群体普及健康教育、急救知识,让他们感受医学的人文关怀。病房外,韩婧总会和家长们多聊几句,关注他们的困惑和心情,在她看来,守护孩子健康是职责所在,给家庭带去希望和慰藉,是医者仁心。

紧张忙碌的工作之余,同事们会凑在一起看会诊的大夫带回来的照片,“猜猜这是谁?”“都长这么大了!”看着自己照护过的婴儿长成可爱的孩童,是韩婧最幸福的时刻。古称“十二年为一纪”,韩婧在朋友圈写道:初心不与年俱老,奋斗永似少年时。 记者 王春宇

### 最美时代新人

## 兜牢防返贫底线 推进乡村振兴

## 我市巩固衔接工作质效全面提升

本报讯 市乡村振兴局12月16日消息,我市聚焦脱贫人口持续稳定增收,以大比拼活动贯穿工作始终,稳扎稳打巩固拓展脱贫攻坚成果,做好振兴特色。“对口帮扶”经验做法上报国家乡村振兴局,庭院经济增收增收、光伏收益分配管理典型做法被“中国乡村振兴”与省乡村振兴局公众号宣传推广,小额贷款投放、脱贫劳动力务工就业政策落实、驻村帮扶、兜底保障等工作走在全省前列。

坚决守牢防返贫底线。将防返贫监测范围指导线由省级的7100元提高至8000元。农村居民最低生活保障标准全省最高。集中开展全面排查,精准落实帮扶措施,全市“三类”监测对象未发现致贫返贫现象。持续强化产业支撑。市级衔接推进乡村振兴补助资金全部切块到县,投入农业产业发展比重超过60%。帮扶车间数量由39家增加至43家。光伏收益按照不低于85%的要求拨付到村。小额贷款投放任务超额完成,投放率位居全省前列。

扎实做好务工就业。开展各类招聘活动290余场,培育“娄烦园艺”“阳曲家政”等地方特色劳务品牌。脱贫劳动力务工就业人数年度任务提前完成。脱贫劳动力外出务工一次性交通补贴发放率、“雨露计划”毕业生就业率排名全省第一。巩固提升“三保障”成果。全面落实各类教育帮扶政策,无适龄儿童失学辍学。脱贫人口和监测对象参保率100%。纳入年度危房改造计划的79户全部完工,实施农村饮水安全巩固提升工程26处,完成农村饮水维修养护项目112处,受益农村人口16.9万人。

不断夯实搬迁后扶。聚焦20个易地搬迁安置点,发展产业项目22个,配套建设帮扶车间、产业园区15家,创建省级易地搬迁“五好社区”3个,有劳动能力的搬迁脱贫家庭实现至少1人就业。压紧压实驻村责任。高质量完成市委第31批干部驻村工作队选派轮换工作。强化驻村干部在岗管理,“钉钉”打卡率连续保持全省首位。组建2个市级干部驻村督查常态化开展实地暗访督导,倒逼责任落实,提升帮扶实效。(周皓)

### 乡村振兴看太原

## 娄烦县一案例上榜 中国年度改革案例

本报讯 12月18日娄烦县消息,在新发布的“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”名单中,该县的“打造与重点生态功能区环境相协调的生态经济发展模式”案例,从全国29个省(区、市)各级改革部门推荐的2000多个改革案例中脱颖而出,榜上有名,系全市各县(市、区)唯一。

近年来,该县生态保护生态环境摆在突出位置,扛起省城水源地保护职责,实施生态兴县战略,不断优化生态、生产、生活空间,创立了“造林与造景同步,增绿与增收双赢,生态与生计统一”的生态建设新模式。

截至目前,该县林草覆盖率75.33%,天然氧吧初步形成。建成四个人工湿地水质改善工程,地表水水质由四类提升到二类。构建汾河流域生态景观带、环库水乡休闲观光区、特色乡村旅游体验区、红色文化旅游教育区和绿色生态旅游康养区“一带四区”的全域旅游发展新格局。(刘志刚)

## 生态 环境保护